

# 朱子論仁

王孺松

## 第一節 仁之涵義

屈翼鵬先生於「仁字涵義之史的觀察」一文（註一），謂西周文獻中無仁字，信然。尚書金縢中雖有「予仁若考」之句，然該篇文辭平易，不類西周初葉作品，難以作據。東周以來，始有仁字，見於詩經。

鄭風叔于田：「洵美且仁」，「洵美且好」，「洵美且武」。是仁、好、武，乃形容獵士之儀品。齊風盧令令：「其人美且仁」，同篇中有「其人美且鬈」，「其人美且偲」。是仁、鬈、偲，亦爲描述獵士之風姿者。仁之詮釋，尙不外慈祥、和藹、文質彬彬之君子。簡言之，即人之所以爲人之英姿矣。

仁字於孔子之前，涵義較狹，並未形成立己達人之最高準則。

國語中之仁字，出現約三十次。孝可稱仁，不悖本亦可稱仁；敬可謂仁，讓國亦可謂仁。據此與論語中之仁近似。

論語中之仁，與狹義愛人之仁不同。仁字出現百零九次。僅孔子所講，即有七十九次之多。上論四十七次，下論三十二次。

徐氏（註二）謂孔學即仁學。孔門所追求實踐者，均以仁字爲中心。而爲仁之工夫次第，一端一節，因人而異。僅於答子貢顏回問仁兩章中，較爲清晰。

子貢曰：如有博施於民，而能濟衆如何？可謂仁乎？子曰：何事於仁，必也聖乎，堯舜其猶病諸。夫仁者己欲立而立人，己欲達而達人。能近取譬，可謂仁之方也已。（註三）

夫博施濟衆乃功效，爲仁所期待者。然此功效，有待於環境富裕。無此難以實現。再則以功效爲仁，缺少爲仁之工夫，缺少由工夫而來之內在人格世界之開闢。即缺少由自覺而來之博施濟衆之真誠動機。孔子以己欲立而立人，己欲達而達人，將仁之精神，所包含之工夫與方法，表露無遺。能「近」取譬之「近」，是指以具體實行之工夫方法而言。仁之自覺精神，必須落實於工夫方法之上；而工夫方法必爲當下生活中，可以實踐者；故謂之「近」。近也者，切己之謂也。此即指不偏不倚，無過不及之中庸之道。其本原出於天而不可易，其實體備於己而不可離。中者民得天地之中以生，所謂命也。此「中」即天命之謂「性」之「性」。庸者用也，平常也。人能用中以爲常道，即率性之謂道也。君子之中庸也，君子而時中。中卽性，孔子以仁爲人性。隨時

以處中，兼有二義。一則民之於仁也，甚於水火，人非木火不生活，故造次必於是，顛沛必於是；無時可缺。亦卽道也者，不可須臾離也，可離非道也，是故君子戒慎乎其所不睹，視於無形也。恐懼乎其所不聞，聽於無聲也。莫見乎隱，莫顯乎微；此謂隱暗之中，跡既未形，而幾則已動；人雖不知，而已獨知之；則是天下之事，無有著見明顯而過於此者。是以君子旣常戒懼，而於此尤加謹焉。所以遏人欲於將萌，而不使其滋長於隱微之中，以至離道之遠也。再則可以速而速，可以久而久，可以處而處，可以仕而仕，素位而行，素富貴行乎富貴；素貧賤，行乎貧賤，素夷狄，行乎夷狄；素患難，行乎患難；君子無入而不自得焉。故孔子讚爲「其至矣乎」！旣而又歎「民鮮能久矣」！何則？知者過之，愚者不及也；賢者過之，不肖者不及也。或問曰：知者過之，乃謂測度深微，揣摩事變，能知君子之所不必知者，知者之過乎中者也。愚者不及也，乃謂昏昧蹇淺，不能知君子之所當知者，愚者之不及手中者也。知之過者，旣唯知是務，而以爲道不足行。愚者又不知所以行也。此道之所以不行也。賢者過之，乃謂刻意尙行，驚世駭俗，能行君子之所不必行者，賢者之過乎中者也。不肖者不及也，乃謂卑污苟賤，旣唯行是務，而以道爲不足知；不肖者又不求所以知也。此道之所以不明也。然道之所謂中者，是乃天命人心之正，當然不易之理，固不外乎人生日用之間。特行而不著，習而不察。是以不知其至而失之耳。故曰：人莫不飲食也，鮮能知味也。知味之正，則必嗜之而不厭矣。知道之中，則必守之而不失矣。道不可離，道不遠人，人不自察，是以有過與不及之弊。

中庸之道，原爲人人能以實踐，且應實踐之常道。祇要人能保存天良，從至是之理而行，其工夫專在內心深處，他人所不睹不聞，而已則瞭如指掌處。戒慎恐懼，擇善固執，精察一守，無少間斷，俾道心常爲一身之主，而人心每聽命焉。則動靜云爲，自無過不及之差矣。此卽仁之自覺精神，與日常生活之合一。博施濟衆之遠，亦如均天下，辭爵祿，蹈白刃之英豪行爲。有待於環境與時機，而非人人所能實踐，且得以實踐者也。

顏淵問仁，子曰：克己復禮爲仁。一日克己復禮，天下歸仁焉。爲仁由己，而由人乎哉。顏淵曰：請問其目，子曰：非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。顏淵曰：回雖不敏，請事斯語矣。（註四）

克己復禮爲仁，己爲形氣，指五官百體之人欲私欲而言。率皆仁（自覺精神）之障蔽。克卽戰勝、突破此形氣之隔限，使己之生活，與禮合一。實卽格致誠意之工夫，以著人之所以爲人之最高價值。

天下歸仁，卽渾然與物同體。實爲仁自身之全體呈露。天下歸仁，乃人於一己之生命中，所開闢之內在世界。人之所以能開出此一世界，實爲人之生命中，本具此一世界也，天命之謂性，率性之謂道。誠者自成，而道自導。其闢只在一念之克己，無復外在之條件，故謂爲仁由己，而由人乎哉。故人之實現仁，必經自反自覺之內在實踐，由克己始，於血肉欲望中，戒慎收斂，因而發現生命之根源，原爲無限深廣之道德理性；此卽孔子心目中之仁。此一境界之開啓，須高度之察識工夫——反省自覺。而此種反省自覺，非如禪家之電光石火，僅憑一時之照射，而要繼之以確切之實踐。敬以直內，義以方外；敬則心有主，知義則事皆

宜。動靜相繼，無瞬息之間斷。所謂敬義夾持，達天德自此。以抵不勉而中，不思而得，從容中道之至誠至聖境界。此正孔子對我國文化，亦即對世界文化之最大貢獻。

總之，孔子之仁，乃內在於人之生命中。仁之自覺，極為現成。故曰：我欲仁，斯仁至矣。由此可見孔子實以仁為人性矣。孔子既以仁為人性，為何對當日之賢士大夫，均未許之以仁耶？甚至其本身亦不敢以仁自居。何則？此正如朱子所謂仁通上下。又曰：一事之仁也是仁，仁及一方也是仁；仁及一國也是仁；仁及天下也是仁。又譬之曰：仁者如水，有一杯水，有一溪水，有一江水，聖人便是大海水。剗就仁之本身言，彼為天下歸仁，渾然與物同體之精神境界，其自身為無限者，由此所發出之要求，所應盡之責任，亦為無限者，可謂仁具無限之展現，無界限，亦無完成。以仁自居，即有界限，有完成，仁即於此間隔。孔子未許人以仁，不敢以仁自居，正乃彼對仁之無限性把握。孔子實則以仁為人生而即有，為先天所有之人性。而行仁之特質，為恒久之克復，突破生理之限制，作無限之超越。由先天所有而又作無限超越之處而言，則以仁為內容之人性，實即傳統所謂之天道、天命。孔子五十而知天命，實則至五十而仁體始現，即謂此為天命。性與天道，上下貫通，此乃天進入其生命中，予生命以道德之要求，規定，此即使孔子對天所生之使命感，而謂天生德於予。責任感，而曰天何言哉！敬畏感，而云畏天命，知我者其天乎！由此可知孔子之道德感與宗教情之既深且固也。天原為偉大而崇高之客體，性為內在人生命中之主體。若依傳統之宗教意識，天可由上由外，給予人生活行為之規定，使生命主體之人性，處於被動。然於孔子，天則由其性中轉出，天之要求，成為主體性之要求。故孔子曰：我欲仁，斯仁至矣。對仁作決定者，為我而不在天。仁外無所謂天道。天生德於予之信心，實乃建立於我欲仁，斯仁至矣之上。性與天道之貫通合一，實乃仁於自我實現中所達到之境界，而「我欲仁，斯仁至矣」之仁，必出於人性而非出於天，否則「我」即無此決定力量。孟子以心善言性善，故當其言「仁，人心也」，實等於「仁，人性也」。此正為繼承孔子人性論之發展矣。（註五）

## 第二節 文公對仁之詮釋

### 一、仁為心之德，愛之理

(一)愛之理

「有子曰：孝弟也者，其為仁之本與！」（註六）

集註：仁者愛之理心之德也。

(88)

「仁者愛之理，只是愛之道理，猶言生之性。愛則是理之見於用者也。蓋仁性也，性只是理而已。愛是情，情則發於用，性者指其未發，故曰仁者愛之理；情即已發，故曰仁之用。仁者愛之理，理是根，愛是苗，仁之（於）愛，如糖之甜，醋之酸。愛是那滋味。」「仁是根，愛是苗，不可便喚苗做根。然而這個苗却定是從那根上來。仁是未發，愛是已發。」（註七）

由此可知仁爲體，愛爲用；仁乃愛之理，愛自仁出也。故不可離愛而言仁。

## 二 心之德

德者何？說文：德作惠。『內得于己，外得于人。德兼內外，卽宋儒體用之謂。存諸中心爲性道，使身心所自得，此內得于己也。運之事物爲恩惠，使衆人所共得，此外得于人也。論語言德者：若「何以報德。」主惠澤之德。若「君子懷德」。「德之不修」。「據於德」。主中心之德而言。是聖人言德，亦兼內外』。（註八）

德兼內外，對內言，德者，得其性者也。對外言，恩惠於人謂之德。德爲實行，非求于空虛處。然若重內而略外，有體無內，何足以治世。卽僅以內得于己爲德，亦非清淨可致。所謂己者，卽指身心而言。視聽言動，孝弟睦姻之道，皆是實事。況視聽言動，雖爲一身之事，其實治國平天下，胥在其中。仁爲心之德者，心以性爲體，此內得於己也。性具四端，隨感而發，能擴而充之，則外得於人也。

故曰：「仁者心之德，義禮智亦可爲心之德否？」曰：「皆是心之德。只是仁專此心之德。」（註九）

又曰：「仁屬性，愛爲情，由仁至愛，心實主之，故知覺便是心之德。」（註一〇）

四端屬性，性是理。理無心則無着處。心以性爲體，心有知覺。愛爲惻隱，由仁至愛，心實主之。孟子言四端，首曰不忍人之心。是心之德爲愛。仁能專此心之德者，愛自仁出也。

又曰：靈底是心，實底是性。靈便是那知覺底。如向父母則有那孝出來。向君，則有那忠出來。這便是性。如知道事親要孝，事君要忠，這便是心。（註一一）

孝忠雖屬性，然行孝盡忠則心也。橫渠謂心能檢其性，人能弘道也。性不知檢其心，非道弘人也。性不知檢其心，猶言理管氣不得，氣強而理弱也。但氣亦管不得理。而心能檢其性，故心爲氣之精爽。心比性則微有迹，比氣則自然又靈矣。就宇宙自然言，理重於氣。就人道術業言，心重於性。因於性無工夫可用，工夫盡在心上也。

又曰：所謂心之德者，卽程先生穀種之說。（註一二）

由此可知心者，性之郛郭，性所寄居之地，似穀然。穀者，心也。爲粟、爲菽、爲禾、爲稻者，性也。穀之生命，蘊於粟中，然乳粟而生者，却穀也。此卽心之德矣。

然心有善惡，心之本體，未嘗不善，然心能自由活動，且可自主，故可善可惡。心之爲物，衆理具足；所發之善，固出於心

；至所發不善，皆氣稟物欲之私；雖非心之本體，然亦是出於心也。故有人心道心之分。人心乃私心，道心乃天理，欲盡去人心，全復道心，卽聖賢克復之工夫也。

## 二、溫和柔軟者爲仁

「人之所以得名，以其仁也。言仁而不言人，則不見理之所寓。言人而不言仁，則人不過是一塊血肉耳。必合而言之，方見得道理出來。因言仁字最難形容，是箇柔軟有知覺相酬接之意，此須是自去體認。切問而近思，仁在其中矣。」（註一三）

所謂柔軟，卽個性溫和。俗謂之「好脾氣」是也。有知覺者，富有同情心者也。溫和良善者，人人樂與之處，又能同情他人，愛人助人，是其天職，使社會充滿敦厚和樂之風。此卽人之仁所流露者。朱子屢以「春」爲四季之首，以喻「仁」爲四德之宗。

「仁自是個和柔的物事，譬如物之初生，自較和柔，及至夏間長茂，方始稍堅硬，秋則收結成實，冬則斂藏。然四時生氣，無不該貫。」（註一四）

仁爲天地之生氣，貫注於四時，據其生長成斂之功。亦如人之有四端，以充其本然之善然。

晦翁嘗謂（註一五）人之德性，具此四者。仁爲溫和，義爲慘烈剛斷，禮爲宣著發揮，智爲收斂無痕。性中具四德，聖門却以求仁爲急者，仁乃四者之首。若恒存溫厚，至剛斷時，自會剛斷；宣著發揮時，自會宣著發揮；收斂時，自會收斂。若易以義禮智，却難於應付。此仁之所以能包四者也。

仁爲四德之首，具此溫厚之心田，當仁則仁，當義則義，當禮則禮，當智則智，隨感而發，發而皆和，發後復歸於原有之「中」也。此中和境界，實使人素位而行，不願乎其外，素富貴，行乎富貴；素貧賤，行乎貧賤；素夷狄，行乎夷狄；素患難，行乎患難；君子無入而不自得焉。

又曰：「人之所以爲人，其理則天地之理，其氣則天地之氣，理無迹，不可見，故於氣觀之。要識仁之意思，是一箇渾然溫和之氣，其氣則天地陽春之氣，其理則天地生物之心。」（註一六）

仁爲人性之理，形而上者。於氣中求之，仁爲渾然溫和之氣，卽天地陽春之氣，發育萬物者也。

故謂（註一七）仁雖似有剛直意，畢竟本是個溫和之物。然發而爲用，散爲多般。須得是非、辭遜、斷制三者，方成仁之事。三者各退，仁依然溫和，實以其本性如此。人僅見有是非、節文、斷制，却謂均爲仁之本意，則非也。春本溫和，故能生物，故曰仁如春。

仁如春者，春送溫暖和煦，人之良善慈祥也。春具生氣，萬物欣欣向榮，人之和悅愉快也。春景宜人，鳥語花香，人之寬宏

大量，愛人助人也。春爲歲首，一元復始，萬象更新，洋洋乎發育萬物之氣，鳶飛魚躍，上下昭著，莫非仁之呈露矣。

### 三、仁者以天地萬物爲一體

仁者天理渾然，萬物一體，統四端，兼萬善。人若不爲私欲所累，而有以全其本心之德，則與天地同體而萬事萬物，皆得其理矣。朱子論仁，偏就切己爲人處，故謂：

「伊川語錄中說，仁者以天地萬物爲一體，說得太深，無捉摸處。易傳其手筆只云四德之元，猶五常之仁，偏言只一事，專言則包四者。又曰：仁者天下之公，善之本也。易傳只此兩處說仁，說得極平實。學者當精看此等處。」（註一八）

又曰：明道言學者須先識仁一段，說話極好，只是說得太廣，學者難入。」（註一九）

由此可知朱子既不喜伊川言：「仁者以天地萬物爲一體。」亦不樂倡明道「仁者與物同體。」理論雖高，不切實際，使求仁者，莫得其門而入也。

「因舉天地萬物同體之意，極問其理。曰：須是近裏著身推究，未干天地萬物事。也須知所謂心之德者，卽程先生穀種之說；所謂愛之理者，則正謂仁是未發之愛，愛是已發之仁爾。只以此意推之，不須外邊添入道理。若於此處，認得仁字，卽不妨與天地萬物同體，若不會得，便將天地萬物同體爲仁，却轉無交涉矣。」（註二〇）

仁者與天地萬物爲一體，自內而言，人能盡心知性以知天。仁者之心，可與天地萬物同體，却非將天地萬物同體爲仁，此誠求仁者首當明辨者也。

天命之謂性。性卽理也，此理卽道之本源出於天，而實體備於己處。人由盡性，即可上達天德。以抵肫肫其仁之至誠至聖境界。仁者與天地萬物同體，應以此意推之。若曰與物同體，乃由外言，天地之間，理一而已，乾道成男，坤道成女，二氣交感，化生萬物。陰陽實一氣之消長，故氣爲萬物之本體。縱是同體，亦有不見其心之仁者，如頑石是也。故曰：無交涉。朱子說仁，僅以心之德，愛之理，與仁包四德爲主。至謂：「溫和柔軟者爲仁。」僅教人易於體認。仁者與天地萬物爲一體，僅以點出仁之境界。故謂：

「仁者與天地萬物爲一體。曰：此只是旣仁之後，見得個體段如此。」（註二二）

旣仁後所見之體段，卽仁者所具之境界矣。

### 四、仁與義

義者何？「義者，事之宜也。孝經曰：「夫孝，天之經也，地之義也」。經，常也，言天有常道，其氣（氣）一也，地從宜

大量，愛人助人也。春爲歲首，一元復始，萬象更新，洋洋乎發育萬物之氣，鳶飛魚躍，上下昭著，莫非仁之呈露矣。

大量，愛人助人也。春爲歲首，一元復始，萬象更新，洋洋乎發育萬物之氣，鳶飛魚躍，上下昭著，莫非仁之呈露矣。

而化之，萬物異形也。義者，明也，尙斷。謂之善則斷而從之。故於文，羊我爲義。羊者，美物也。羊，祥也。大夫有羔羊之德，君子有比。我者己也。人言之，己斷之。又我者俄也，定於俄頃也。君子所貴于賢者，有立斷焉。」（註二二）

由此可知就天道言，一氣流行，化育萬物。仁爲生意，義乃裁成萬物者也。及降而爲人事，則義者明也，尙斷。俄頃之間，明善擇善，故謂事之宜也。朱子以

「仁者，心之德，愛之理。義者心之制，事之宜。德與理，俱以體言，制與宜，俱以用言否？曰：心之德，是渾淪說。愛之理，方說到親切處。心之制却是說義之體，程子所謂處物爲義是也。揚雄言義以宜之，韓愈言行而宜之謂義，若只以義爲宜，則義有在外意，須如程子言處物爲義則是。處物者，在心而非外也。」（註二三）

義兼內外，所行中理，乃就事而論，若僅以此爲義，即以義爲外也。然義實吾性中本有之理，故事得宜而心安。心之所以宜，然後始能裁而制之，使得其宜；則義實內在。再以心之義處事，事乃無不中理；似可合內外以言義也。然中理處，祇可言事；而所以中理之義，乃在心也。

子曰：君子義以爲質。（註二四）

集註：義者，制事之本，故以爲質幹。而行之必有節文。義主事而言，故以制事釋之。君子之於事，必裁之以義，義所當爲而後爲，所以謂之質幹也。事之宜，雖若在外，然所以制其義，則在心也。物之宜，雖在外，而所以處之，使得其宜者，則在心也。

「仁對義爲體用，仁自有仁之體用，義又有義之體用。」（註二五）

心之制指義之全體處言，事之宜，乃就千條萬緒，各有其所宜處而言。凡事之來，其中有宜處，此即爲義。伊川所謂在物爲理，處物爲義。道爲物我公共自然之理，義則吾心之能斷制者，所用以處此理者也。

「天命之性，流行發用，見於日用之間，無一息之不然，無一物之不體，其大端全體，即所謂仁；而於其間事事物物，莫不各有自然之分，如方維上下，定位不易，毫釐之間，不可差繆，即所謂義。立人之道，不過二者，而二者則初未嘗相離也。是以學者求仁精義，亦未嘗不相爲用。其求仁也，克去己私，以復天理，初不外乎日用之間。其精義也，辨是非，別可否，亦不離乎一念之際，蓋無適而非天理，人心體用之實，未可以差殊觀也。孟子告齊王曰：權，然後知輕重；度，然後知長短；物皆然，心爲甚，王請度之。嗚呼！此求仁之方也，而精義之本在焉。」（註二六）

夫立人之道，曰仁與義，仁包四端，且能專此心之德。則二者實難相離。再則克復以求仁，權衡以辨義，求仁精義之功，由一理散而爲萬殊，萬殊亦必復歸於一理矣。朱子言仁，又兼言義，必以盡此仁之全體大用爲主，其義既深且廣焉。

## 五、仁與智

智者何？

說文：智，「識詞也。經典通用「知」」  
法言脩身：「智，燭也。」

韓非子法言：「智，性也。」

淮南倣真：「智者，心之府也。」

管子四時：「一事能變謂之智。」

釋名釋言語：「智，知也，無所不知也。」

白虎通情性：「智者，知也，獨見前聞，不惑於事，見微知著也。」

中庸：「成己仁也，成物知也。」

朱子：「成德以仁爲先，進學以知爲先。」（註二七）

「學不厭，所以成己，而成己之道在乎仁。教不倦所以成物，而成物之功由乎知。」（註一八）

又曰：「仁如克己復理皆是。知如應變曲當皆是。」（註二九）

夫應變曲當，足以盡仁。何則？智者利仁，智者不惑。詳見拙著孟子論性及修爲學。頁五十七—一〇二。真智與仁爲伍。故仁與智之關係，極爲密切。

西方亦重智德（註三〇）古經中盛讚撒羅滿王之智。新約中亦示人應純如鴿，智如蛇。德行之所以爲德行，即在於明智。而某些德行，極須明智。例如不智之刻苦，有損健康。熱心公益，慷慨濟人；赴湯蹈火，忍辱負重。此類英豪德行，若缺乏明智，即難稱德行，甚至變爲過失。

明智促人以極小之努力，爭取極大之效果。以迅速、穩妥、簡易之方法，達成聖德之高峰。故明智堪爲心靈之導師。茲將其優點敍述如后：

- (一) 明智尋從正途，決定善志，感動意志，努力實踐。此超見之智，爲明智中之最完美者。
- (二) 明智以顧慮、勤謹、戒備爲武器。用以殲滅、疎忽、懶惰、粗心之勁敵。
- (三) 善用記憶，由一己之經驗，採用較適合之法則。
- (四) 利用判斷力，因時制宜，應用己具之原則。譬如何時適宜，責備屬下等等。

(五)虛心受教，向具知識經驗之人，多請教益。

(六)具創造精神，於新奇乍變之情況下，隨機應變，尋求正直之康莊大道。

(七)習修自反自決，以免行事冒失，誤入歧途。

(八)專務謹慎、深思、遠慮，以便爭求較大之利益，且免害己傷人。

然明智亦有多種，自私自利之世俗明智，喪失其倫理價值，固不足取；然消極之明智——畏懼性困難，懼反對批評，怕丟臉，不努力，苟且偷安，不求上進，實亦德行之死敵，亦為求真智者，首宜深戒者也。

由此可知聖智、真智、俗智、凡智之間，相互衝突；此為修德者，所當明辨者也。明智並非學問，尋獲明智之光，應避免迷人之誘惑，習慣之陋習，姑息之亂情，野心之企圖。惟有心靈純潔，意向正直，修身以道，修道以仁者，方能獲得真智也。仁與智之不可分，即此而見。中庸有云：「唯天下至聖，為能聰明睿智，足以有臨也。寬裕溫柔，足以有容也。發強剛毅，足以有執也。齊莊中正，足以有敬也。文理密察，足以有別也。溥博淵泉，而時出之。具此聰明聖智，方足以上抵天德，立己達人矣。」

## 六、仁與公與恕

### (一)仁與公

說文：「公，平分也。從八、從厃（私）。」「八」，背也。」

韓非曰：「背厃（私）為公。」

五蠹篇：「倉頡之作書也，自環者謂之私（厃）。背私者謂之公。」自環為厃，六書之指事也。八厃為公，六書之會意也。故公之原義，為公正無私之謂也。

子曰：「惟仁者能好人，能惡人。」（註三一）

集註：「惟之為言獨也。蓋無私心然後好惡當於理，程子所謂得其公正是也。」

「程子只着個公正二字解，某恐人不理會得，故以無私心解公字。好惡當於理解正字。有人好惡當於理，而未必無私心，有人無私心而好惡又未必皆當於理。惟仁者，既無私心，而好惡又皆當於理也。」（註三二）

又曰：「仁者無私欲，所以見於好惡者，得其公。仁者皆天理，所以見於好惡者，得其正。」（註三三）

夫仁者之心，渾然天理，無纖毫私欲，其心之所好，理之所當好；其心之所惡，理之所當惡。所以然者何？仁為公之體，公為仁之用矣。

### (二)仁與恕

說文：恕，仁也，從心如聲。

賈子道術：以己量人謂之恕。

禮記中庸：忠恕違道不遠。孔疏：恕，忖也。忖度其義于人。

論語：忠恕而已矣。皇疏：謂恕謂忖度我以度于人也。

離騷王注：以心揆心爲恕。

「是皆訓恕爲如心，則恕爲如己之心，如人之心，恕當兼人我爲說矣。許訓「恕」爲「仁」者，以仁爲相人耦。恕爲以己量人，以心揆心，亦有人耦義。爲仁不外乎恕。己欲立而立人，己欲達而達人。是則愛人如己以愛人也。故孟子以強恕而行，求仁莫近焉。朱子亦謂「仁之發處自是愛，恕是推那愛底。若裏面原無那愛，又只推箇甚麼。如開溝相似，裏面原爲這水，所以開着便有水來。若裏面原無此水，如何會開着便有水。若不是去開溝，縱有此水也如何得他流出來。愛，水也，開之者，恕也。」（註三五）

故恕實爲通人我爲一體之橋樑，借以成己成物，上達渾然一體之仁境矣。

## 七、仁辨諸說

（一）無私欲不足以當仁

「余正叔謂無私欲是仁。曰：謂之無私欲然後仁則可，謂無私（欲）便是仁則不可。蓋惟無私欲而後仁始見，如無所壅底而後水可行。」（註三六）

「周明作謂私欲去則爲仁。曰：謂私欲去後，仁之體見則可，謂私欲去後便爲仁則不可。譬如日月之光，雲霧蔽之，固是不見。若謂雲霧去則便指爲日月，亦不可。如水亦然，沙石雜之，固非水之本然，然沙石去後，自有所謂水者。不可便謂無沙無石爲水也。」（註三七）

由此可知沙石去後，而有所謂水者，此水則因沙石去後，而得以流出也。人能私慾渾盡，則去沙石之謂，而水得以流出，即天理流行，是爲仁矣。

故曰：「克己復禮，如通溝渠壅塞，仁乃水流也。」（註三八）

又曰：仁者生之性也，而愛其情也，孝悌其用也。公者所以體仁，猶言克己復禮爲仁也。學者於前三言者，可以識仁之名義。於後一言者，可以知其用力之方矣。」（註三九）故無私欲，僅爲行仁近仁之方，非指仁體矣。

### （二）知覺難以稱仁

「或問謝上蔡以覺言仁是如何？曰：覺者是要覺得箇道理，須是分毫不差，方能全得此心之德，這便是仁。若但知得個痛癢，則凡人皆覺得，豈盡是仁者耶？」（註四〇）

上蔡所謂之覺，實指知覺義理之道心而言，絕非食色性也之知覺也。

又曰：「上蔡以知覺言仁，只知覺得那應事接物底如何便喚做仁。須是知覺那理方是。且如一件事，合做與不合做，覺得這個方是仁。喚着便應，抉着便痛，這是心之流注在血氣上底。覺得那理之是非，這方是流注在理上底。喚着不應，抉着不痛，這固是死人，固是不仁；喚着應，抉着痛，只這便是仁，則誰個不會如此。」（註四一）

由此可知識痛癢，乃感官生理之知覺，難以稱仁。無知覺之死人，與頑瘞麻木之不仁，均不能稱仁。卽知是非，別善惡之知覺，實爲智之事，亦非仁之舉也。

「程門以知覺爲仁，克齋記乃不取何也？曰：仁離愛不得。上蔡諸公不把愛做仁。他見伊川言博愛非仁也。仁是性，愛是情，伊川也不是道愛不是仁。若當初有人會問，必說道愛是仁之情，仁是愛之性，如此方分曉。惜門人只領那意，便專以知覺言之，於愛之說，若將浼焉。遂磋商仁地位去說，將仁便無安頓處。見孺子匍匐將入井，皆有怵惕惻隱之心，這處見得親切。聖賢言仁，皆從這處說。」（註四二）

可見以知覺言仁之說，實乃由伊川之言而引起謬誤。文公於此節已闡解清晰。若以乍見孺子將入於井，皆有怵惕惻隱之心而言，亦不能稱知覺爲仁。實由於覺雖足以知仁，然不可以稱仁。仁者固能覺，謂覺爲仁則非也。蓋孟子之言知覺，謂知此事，覺此理，乃學之至而知之盡也。上蔡之言知覺，謂識痛癢，能酬酢者，乃心之用而知（智）之端也。二者亦不同矣。然其大體，皆智之事也。今以言仁，所以多矛盾而少契合也。」（註四三）明乎此，則悉知覺之難以稱仁矣。

「孔門之學，莫大於爲仁。孟武伯見子路等皆孔門高弟故問之。孔子於三子者，皆許其才而不許其仁。曰：何故許其才，不許其仁？對曰：三子之才，雖各能辦事，但未知做得來能無私心否？曰：然。聖人雖見得他有駁雜處，若是不就這裡做工夫，便待做得事業來，終是粗率，非聖賢氣象。若有些子偏駁，便不是全體。」（註四四）

### （三）全體不息之謂仁

全體者，完整純一之謂也。「子路之心，不是都不仁。仁，人心也。有發見之時，但是不純，故夫子以不知答之。」（註四

五

仁爲心之德，須是全心是仁，始得稱爲仁。仁，人心也。如乍見孺子將入於井，皆有怵惕惻隱之心，此卽仁之端，仁心之萌芽，必待其成長結實，始得謂之仁心。又曰：「仁譬如一盃油，一般無些子夾雜，方喚做油。一點水落在裏面，便不純是油了。渾然天理便是仁，有一毫私欲便不是仁了。」（註四六）故仁爲完整純一者。完整者，充仁之量而無闕，純一者，純仁之質而不雜也。

## 2. 不息

「仁是全體不息，所謂全體者，合下全具此心，更無一物之不雜。不息則未嘗休息——置之無用處。全體似個桌子四腳，若三腳便是不全。不息，是常用他，或置之僻處，又被別人將（擇）去，便是息。（再則）此心具十分道理在，若只見得九分，亦不是全了。所謂息者，是私欲間之，無一毫私欲，方是不息。」（註四七）

不息者，顛沛造次，常行無止之謂也。此乃渾然天理，無一毫人欲之私以間之，如顏子之三月不違仁，是三月之間，無息也。全體無息之仁人，卽至誠無息之境界矣。

## 3. 仁有大小

「仁有大小，故仁亦有聖人之仁，賢人之仁，故謂：「仁者如水，有一杯水，有一溪水，有一江水，聖人便是大海水。」（註四八）

此心全體是仁，卽聖人便是大海水也。  
「仁以理言通乎上下。曰：一事之仁也是仁，全體之仁也是仁，仁及一家也是仁，仁及一國也是仁，仁及天下也是仁。只是仁及一家者，是仁之小者；仁及天下者，是仁之大者。」（註四九）

「仁就處心處說，一事上處心如此是仁。」（註五〇）

其一時一處一事有此仁，此乃一時一處一事之仁；此時此處此事，其心固不可謂之不仁。然畢竟難以稱之爲仁人。仁人者，必其心全體是仁而又能不息。不息者，隨時隨處隨事，皆能活潑流露。溥博淵泉，而時出之；肫肫浩浩，以達天德，此乃仁者之境界也。由此可知仁者之境界，非易抵也。然孔子又謂：「我欲仁，斯仁至矣。」斯亦何難之有哉！此處所當知者，行仁與仁人之不同也。行仁指一時一處一事而言，而一時一處一事之仁，僅如一杯水。仁人乃全體不息，如大海之水，無邊無限，左右逢源也。我欲仁，斯仁至，乃日常生活之實踐工夫，非指「仁人」而言矣。

## 四類聚說仁之利弊

夫類聚以觀仁，是將聖賢言仁處，類聚以視之，其中下學上達之方，蓋已無所不具，苟能深玩而力行之，誠爲行仁之方也已。

，此其利也。

然「至謂聚類言仁，亦恐有病者，正爲近日學者厭煩就簡，避迂求捷，此風已盛，方且日趨於險薄。若又更爲此以導之，恐益長其計獲欲速之心，方寸愈見促迫紛擾，而反陷於不仁耳。」（註五一）

類聚以觀仁，雖可知行仁之方，然今之學者，多爲喜新厭舊，欲速求達，朝耕而暮獲，一施而十報之士。刻意模仿，求效心切，朝三暮四，紛紜支離，非徒無益，適足以害之也。修德基於反觀內省之克復功夫，行仁本爲自覺精神之靈活運用；聖德不在循規鑄故，求道應由慎獨誠意。故於日用尋常之間，動靜云爲之際，依乎中庸，擇善固執，強恕而行，求仁莫近，如斯而已矣。

## 第三節 文公以仁釋心性

### 一、仁包四德

仁包四德之言，始於程頤。伊川曰：「四德之元，猶五常之仁，偏言則主一事，專言則包四者。」（註五二）

朱子（註五三）以仁所以能包四者，以人具虛靈知覺之心，當惻隱則惻隱，當辭遜則辭遜，不安即羞惡，明辨爲是非。如無靈明覺察，自主自動，則難見四端也。譬如天地僅爲一春氣流行，發生之初爲春氣，過則爲夏長，秋斂，冬藏也。明年又由春起，週而復始，渾然僅一發生之春氣耳。

四端以仁爲宗，惻隱、辭遜、羞惡、是非，亦以惻隱爲主。譬如春爲四時之首，春主生，而春之生氣，卽貫穿四時。故四端之仁，猶春之生氣。

又曰：「仁包四者，只就生意上看否？」曰：統是一個生意。如四時，只初生底便是春，夏天長亦只是長這生底，秋天成亦只是遂這生底，若割斷便死了，不能成遂矣。冬天堅實，亦只是實這生底。如穀九分熟，一分未熟，若割斷亦死了。到十分熟方割來，這生意又藏在裏面。明年熟，亦只是這個生。如惻隱、羞惡、辭遜、是非，都是一個生意。當惻隱若無生意（仁）這裏便死了，亦不解惻隱。當羞惡若無生意（仁）這裏便死了，亦不解羞惡。這裏無生意，亦不解辭遜、亦不解是非，心都無活底意思。……曰：統是箇生意，四時雖異，生意則同。劈頭是春生，到夏張（長）旺，是張（長）旺那生底。秋來成遂，是成遂那生底。冬來堅實，亦只堅實那生底。草木未華實，去摧折他，便割斷了，生意便死了。如何會到成實。如穀有兩分未熟，只成七八分穀。仁義禮智，都只是箇生意，當惻隱而不惻隱，便無生意，便死了。羞惡固是義，當羞惡而無羞惡，這生意亦死了。以至當辭遜而失其辭遜，當是非而失其是非，心便死了，全無那活底意思。」（註五四）

此處由天地生物之生意，轉言人心之仁。人心乃原於天地之生意，以有此仁也。此正由左傳劉康公所謂：「民得天地之中以生，所謂命也。」進至中庸則曰「天命之謂性」矣。

夫人心之仁，實爲此心有箇動底、醒底，在裏面；動底、醒底爲何？朱子謂之「元」。

「元只是初底便是。如木之萌，如草之芽。其在人如惻然有隱，初來底意思便是。所以程子謂看雞籬可以觀仁。爲是那嫩小底，便是仁底意思在。」（註五五）

集註引謝氏曰：人須是識其眞心，方乍見孺子入井之時，其心怵惕，乃眞心也。非思而得，非勉而中，天理之自然也。內交要譽，惡其聲而然，卽人欲之私矣。

所謂眞心，是倉猝之間，無安排，無矯飾，而天機自動之謂。故朱子以萌芽雞籬喻之。此天眞元機，朱子名之曰元。

「惻隱羞惡，是仁義之端。惻隱自是情，仁自是性。性卽是這道理。仁本難說，中間却是愛之理，發出來，方有惻隱。義却是羞惡之理，發出來方有羞惡。禮却是辭遜之理，發出來方有辭遜。智却是是非之理，發出來，方有是非。仁義理智，是未發底道理，惻隱羞惡辭遜是非，是已發底端倪。如桃仁、杏仁，是仁。到得萌芽却是惻隱。又曰：分別得界限了，更須日用常自體認，看仁義禮智意思是如何？又曰：如今只因孟子所說惻隱之端，可以識得仁意思。因說羞惡之端，可以識得義意思。因說恭敬之端，可以識得禮意思。因說是非之端，可以識得智意思。緣是仁義禮智，本體自無形影。要捉摸不著（一作得）。只得將他發動處看，却自見得。恰如有這般兒子，便知得是這樣母。程子云：以其惻隱，知其有仁。此八字說得最親切分明。……又曰：人須廣而充之，人誰無惻隱，只是不能常如此；能常如此，便似孟子說火之始然，泉之始達，苟能充之，足以保四海。若不能常如此，恰似火相似，自去打滅了；水相似，自去淤塞了。如草木之萌芽相似，自去踏折了便是了，更無生意。」（註五六）

	體	用	
性	仁	情	四端
仁	愛之理	惻隱	
義	羞惡之理	羞惡	
禮	辭遜之理	辭遜	
智	是非之理	是非	
母	桃仁 杏仁	萌芽	
子	枝葉		

程子所謂以其惻隱，知其有仁。仁屬性屬理，理爲體，理無形，發而爲情，情爲用。用足以知之。故由四端可推知仁義禮智也。亦如由芽知仁，由葉知根，觀其子孫，可推知其有高曾祖父也。此明證人具仁心，人有四端，故應擴而充之，廣而揚之，以發揮其極致之功效矣。

「問：四端之根於心，覺得一者纔動，三者亦自次第而見。曰：這四箇界限自然分明，然亦有隨事相連而見者，如事親孝是愛之理，才孝便能敬兄，便是義。問：有節文便是禮，知其所以然，便是智？曰：然。問據看來，多是相連而至者。如惻隱於所傷，便惡於其所以傷。這是仁帶義意思。惡於其所以傷，便須惜其本來之未嘗傷，這是義帶仁意思。曰：也是如此。嘗思之，孟子發明四端，乃孔子所未發，人只道孟子有關楊墨之功，殊不知他就人心上發明大功如此。看來此說那時若行，楊墨亦不攻而自退。關楊墨是扞邊境之功，發明四端是安社稷之功。」（註五七）

仁——四端——愛之理——		孝	悌	仁
仁帶義——		義	禮	
惻隱於所傷		有節文	智	
義帶仁——	惡於其所以傷	知其所以然		
	惜其本來之未嘗傷	仁	義	仁

朱子釋心：曰知覺，曰虛靈，曰神明，具衆理而應萬事。心之本體，未嘗不善，然心能自由、自主，固可以循理，然爲氣稟所拘，不能無物慾之蔽，所謂心猿意馬，千變萬化，事事相因，環環相接，極爲複雜者也。須下操存功夫，所以操得此心，便覺天地萬物，皆吾度內，無事靜觀，有事應酬，乃心之妙用也。故孟子謂學問之道無他，收其放心而已矣。故擴充四端，爲存養、向善、求仁之基，一正天君而國定矣。故朱子謂孟子發明四端，實爲安社稷之功也。

## 二、四德與陰陽四時

「性是太極渾然之體，本不可以名字言，但其中含具萬理，而綱理之大者有四，故命之曰：仁義禮智。……四者之中，仁義

是個對立底關鍵。蓋仁，仁也，而禮則仁之著。義，義也，而智則義之藏。猶春夏秋冬，雖爲四時，然春夏皆陽之屬也。秋冬皆陰之屬也。故曰：立天之道，曰陰與陽；立地之道，曰柔與剛；立人之道，曰仁與義。是知天地之道，不兩則不能以立，故端雖有四，而立之者，則兩耳。仁義雖對立而成兩，然仁實貫通乎四者之中。蓋偏言則一事，專言則包四者，故仁者仁之本體，禮者仁之節文，義者仁之斷制，智者，仁之分別。猶春夏秋冬雖不同而同出乎春。春則春之生也，夏則春之長也，秋則春之成也，冬則春之藏也。自四而兩，自兩而一，則統之有宗，會之有元矣。」（註五八）

朱子以孟子之四端四德，比擬於四時之運行，以見天地萬物，一片生機，而此心之仁，與之融爲一體。若體認得來，活潑之天理，已躍如也。鳶飛魚躍，上下昭著，至此始見仁之心情也。

中庸：「天命之謂性。」集註：命，猶令也。性卽理也。天以陰陽五行，化生萬物，氣以成行，而理亦賦焉。

「陳氏曰：天固是上天之天，要之卽理是也。然天如何而命於人？蓋藉陰陽五行之氣，流行變化，以生萬物，理不外乎氣，氣以成形，而理亦賦焉。便是上天命令之也。又曰：本只是一氣，分來有陰陽，又分來有五行，二與五只管分合運行，去萬古生生不息不止，是箇氣必有主宰之者，曰：理是也。理在其中，爲之樞紐，故大化流行，生生未嘗止息，命卽流行而賦予物者。葉氏曰：有理卽有氣，有天卽有萬物，故氣以成形，理亦寓焉。」（註五九）

仁屬性，性卽理，理一而已。天藉陰陽五行之氣，以生萬物，陰陽雖爲二氣，實則一氣之消長，所以主宰之者，理也。故曰：五行一陰陽，陰陽一太極，是天地之理固然也。

### 三、四德與五行

又曰：「大抵仁字專言之則混然而難名，必以仁義禮智四者兼舉而並觀，則其意味情狀，互相形此（比）乃爲易見。蓋人性皆出於天，而天之氣化，必以五行爲用。故仁義禮智信之性，卽水火金木土之理也。……木仁、金義、火禮、水智，各有所主。獨土無位，而爲四行之實，故信亦無位而爲四德之實也。仁義禮智同具於性，而其體渾然莫得而見，至於感物而動，然後見其惻隱羞惡辭遜是非之用，而仁義禮智之端，於此形焉，乃所謂情。而程子以謂陽氣發處者此也。但此四者，同在一處之中，而仁乃生物之主。故雖居四者之一，而四者不能外焉。此易傳所以有偏言則一事，專言則包四者之說，固非獨以仁爲性之統體，而謂三者必已發而後見也。大抵仁義禮智性也，惻隱羞惡是非辭遜，情也。心則統乎性情者也。以此觀之，則區域分辨而不害其同，脈絡貫通而不害其別，庶乎其得之矣。」（註六〇）

此將四德與陰陽五行家言，糅成一體，而以仁會通之。朱子治學，闡釋義理，常求納衆異而歸一同。上引各書，先則以四德分配四時，後又以四德分配金木水火，此皆漢儒糅雜陰陽家言以說經者。文公保而勿失，而又以橫渠心統性情之說，加以綜合，

其於會通天人理氣心性而一以貫之，實自成其一家之言矣。

#### 四、仁爲天地萬物之生氣

二程言仁包四德，朱子承之，轉以言宇宙界。乃以春氣包夏秋冬三時之氣。方其始則爲春氣，春氣卽生氣也。

「今以樹爲喻，夫樹之根，固有生氣，然貫徹首尾，豈可謂幹與枝，花與葉，無生氣也。」（註六一）

又曰：「仁是箇生底意思，如四時之有春。彼其長於夏，遂於秋，成於冬，雖各具氣候，然春生之氣，皆通貫於其中。仁便有個動而善之意，如動而有禮，凡其辭遜皆禮也。然動而爲禮之善者，則仁也。曰義曰智，莫不皆然。」（註六二）

夫春之生氣，灌注四時，始則有終，一氣循環。終之以冬，亦生氣也。週而復始，四時行焉，百物生焉，永能保其生之德能者也。亦如辭遜、羞惡、是非、爲義禮智之端；能擴而充之，以盡其性之善者，則仁也；故仁具動而善之意。

又曰：「且以仁言之，只天地生這物時，便有箇仁。它只知生而已。從他原頭下來，自然有箇春夏秋冬，金木水火土（初有陰陽，有陰陽便有此四者）。故賦於人物，便有仁義禮智之性。仁屬春屬木，且看春間天地發生藹然和氣，如草木萌芽，初間僅一針許，少間，漸漸生長，以至枝葉花實，變化萬狀，便可見他生生之意。」（註六三）

由天地一氣之化，見其生氣。生氣背後，則有一生意，其生其化，均其生理之所在也。

朱子又以乾元四德配四端

「仁爲四端之首，而智則能成始而成終，猶元爲四德之長，然元不生於元而生於貞，蓋天地之化，不翕聚，則不能發散也。仁智交際之間，乃萬化之機軸，此理循環不窮，胞合無間，故不貞則無以爲元也。又曰：貞而不固則非貞，貞如板築之有幹，不貞則無以爲元。又曰：文言上四句說天德之自然，下四句說人事之當然。」（註六四）

文言上四句：「元者，善之長也。亨者，嘉之會也。利者，義之和也。貞者，事之幹也。」

本義：「元者，生物之始，天地之德，莫先於此。故於時爲春，於人則爲仁，而衆善之長也。亨者，生物之通，物至於此，莫不嘉美，故於時爲夏，於人則爲禮，而衆美之會也。利者，生物之遂，物各得其宜，不相妨害，故於時爲秋，於人則爲義，而得其分之和。貞者，生物之成，實理具備，隨在各足，故於時爲冬，於人則爲智，而爲衆事之幹。幹，木之身而枝葉所依以立者也。」

下四句：「君子體仁足以長人，嘉會足以合禮，利物足以和義，貞固足以幹事。」

本義：以仁爲體，則无一物不在所愛之中，故足以長人。嘉其所會，則无不合禮。利物各得其所利，則義无不和。貞固者，知正之所在，而固守之，所謂知而弗去者也，故足以爲事之幹。故君子行此四德。

又曰：「元亨利貞，仁義禮智，金木水火，春夏秋冬，將這四個，只管涵泳玩味儘好。」（註六五）

夫乾之四德，用之於人生界，則元者，衆善之首也。亨者，嘉美之合也。利者，和合於義也。貞者，幹事之用也。納之於宇宙界，則元者，萬物之始，亨者，萬物之長，利者，萬物之遂，貞者，萬物之成。朱子將易義與陰陽五行，糅成一體，上承漢儒，近似比附。其學善融貫，最終則以仁字會通之，進而至天地生生不窮之生機。此一理論，實可謂朱子仁說之一大貢獻也。

「一陰一陽之謂道，陰陽是氣不是道，所以爲陰陽者，乃道也。若只言陰陽之謂道，則陰陽是道。今日一陰一陽，則是所以循環者，乃道也。……陰陽非道也，一陰又一陽，循環不已，乃道也。只說一陰一陽，便見得陰陽往來，循環不已之意，此理即道也。又問：若爾，則屈伸往來，非道也，所以屈伸往來，循環不已，乃道也。……道須是合理與氣看，理是虛底物事，無那氣質，則此理無安頓處。易說一陰一陽之謂道，這便兼理與氣而言。陰陽，氣也。一陰一陽，則是理矣。猶言一闔一闢謂之變，闔闢非變也。一闔一闢則是變也。蓋陰陽非道，所以陰陽者道也。」（註六六）

又曰：「無是氣則是理亦無掛搭處，氣則爲金木水火，理則爲仁義禮智。」（註六七）

氣依傍理而行，及氣之聚，則理亦在焉。若氣不結聚，理亦無所附着。氣之結聚，則有金木水火，有了五行而後理始著。故濂溪太極圖亦由陰陽說至五行。五行雖非各有生，然亦所以共成此一生。故天地陰陽，可以一大生機言之也。

「問天體物而不遺，猶仁體事而無不在也，以見物物各有天理，事事皆有仁。曰：然。天體在物上，仁體在事上。猶言天體於物，仁體於事。本是言物以天爲體，事以仁爲體。」（註六八）

天體物而不遺，天地生成萬物，此卽天地之事。亦卽天地之仁。天地生萬物，亦卽天地之化。又必由無生物，化出有生物，而後天地之生意始顯，其生機亦活，故朱子樂以穀種喻仁。

「譬如穀種，生之性便是仁。」（註六九）

穀之生處便是穀，生底却是那裏面些子（穀仁）。穀之仁，卽穀之生之性也。

又曰：「統是一個生意，如四時只初生底便是春。夏天長，亦只是長這生底。秋天成亦只是遂這生底。若割斷便死了，不能成遂矣。冬天堅實，亦只是實這生底。如穀九分熟，一分未熟，若割斷亦死了。到十分熟，方割來，這生意又藏在裏面，明年熟，亦只是這箇生。」（註七〇）

「蓋仁是箇生底物事，既是生底物，便具生之理。」（註七一）

總之，天地有生理，斯有生氣，因此亦知天地之有生意。而天地之造化，卽以此爲主也。

## 五、仁爲天地生物之心

「維天之命，於穆不已；乃云春生冬藏，歲歲如此不誤。……天之生物之心，無停無息，春生冬藏，其理未嘗間斷，到那萬物各得其所時，便是物物如此。乾道變化，各正性命，是那一草一木，各得其理，變化是箇渾全底。」（註七二）

夫一元之氣，運轉流通，無稍或懈。只爲生生而已。朱子由生之理，生之意，而言及天地以生物爲心，益爲妥切。天地之生化，雖爲渾全，然於渾全之中，演出億兆萬各別個體之生。

「天地以生物爲心，天包着地，別無所作爲，只爲生物而已。亘古至今，生生不窮，人物得此生物之心以爲心。」（註七三）  
天地有心，天地以生物爲心。人得此生物之心以爲心，此心即是仁。生即是仁，生之渾全相通，與其生生之不窮不息者，皆仁也。

「問天地以生物爲心，而所生之物，因各得天地之心以爲心，所以人皆有不忍人之心。曰：天地生物，自是溫煖和煦，這個便是仁。所以人物得之，無不有慈愛惻怛之心。又曰：人物皆得此理，只緣他上面一箇母子如此。所以生物無不肖他。又曰：心如界方，一面青，一面赤，一面白，一面黑。青屬東方，仁也。赤屬南方，禮也。白屬西方，義也。黑屬北方，智也。又如寅卯辰屬東方爲春。巳午未屬南方爲夏。申酉戌屬西方爲秋。亥子丑屬北方爲冬。寅卯長是萬物初生時，是那生氣方發，這便是仁。至己午未則萬物長茂，只是那生氣發得來盛。及至申酉戌則那生氣，到此生得來充足無餘。那物事只有許多限量，生滿了更生去不得，須用收斂。所以秋訓摶，摶，斂也。摶斂箇什麼？只是生氣到這裏，都摶斂耳。若更生去，則無合殺矣。及至亥子丑屬冬，終也。終，藏也。生氣到此，都終藏了。然那生底氣，早是在裏面發動了，可以見生氣之不息也，所以說復見天地之心也。」（註七四）

天地以生物爲心，而所生之物，又各得天地之心以爲心。人皆有不忍人之心，是卽得之於天者。卽孟子所謂惻隱之心，仁之端也。再則天地生物，自是溫煖和煦，此乃天地之仁。人物得之莫不有慈愛惻怛之心。非獨人如此，物亦得此理。此由「母子」「從屬」之關係而觀之，莫不皆然也。

此外朱子又以四端、四色、四方、四時，十二辰。相配，以言生理之循環。

四端	仁	義	禮	智
四色	青	赤		
四方	東			
四時	春	南		
十二辰	寅卯辰	夏	西	
生理循環	生發	己午未	秋	北
盛壯	申酉戌	冬	黑	
收斂	亥子丑			
終藏				

萬物之由此生理循環，四時行焉，百物生焉。

「問：復見天地心？曰：天地之心，別無可做，大德曰生，只是生而已。謂如一樹春榮、夏敷，至秋乃實，至冬乃成。雖曰成實，若未經冬，便種不成，直是受得氣足，便是將欲相離之時。却將千實來種，便成千樹，如碩果不食是也。（碩果不食，物之成熟者，各具生理之謂。）方其自小而大，各有生意，到冬時疑若樹無生意矣，不知却自收斂在下，每實各具生理，便見生生不窮之意。這個道理，直是自然，全不是安排得。只是聖人，便窺見機緘發明出來。」（註七五）

生氣之由始而終，有其生之理。然由終而復，亦具生之理，生之意，即此而復見天心矣。  
「復見天地心，（動之端，靜中動，方見生物心），尋常吐露，見於萬物者，盡是天地心。只是冬盡時，物已成性，又動而將發生，此乃可見處。」（註七六）

物由始而終，終而復始，此可見處，即爲復見天心矣。故曰：

「天地所以運行不息者，做箇甚事？只是生物而已。物生於春，長於夏，至秋萬物咸遂。如收斂結實，是漸欲離其本之時也。及其成，則物之成實者，各具生理，所謂碩果不食是已。夫具生理者，固各繼其生，而物之歸根復命，猶自若也。如說天地以生物爲心，斯可見矣。」（註七七）

夫一元之氣，運轉流通，無稍停間，化生萬物。「所以明道云：天地之常，以其心普萬物而無心；聖人之常，以其情順萬事而無情。說得最好。問普萬物莫是以心周徧而無私否？曰：天地以此心普及萬物，人得之，遂爲人之心。物得之，遂爲物之心。草木禽獸得之，各有欲生好生之心，只是一箇天地之心爾。今須要知得他有心處，又要見得他無心處。」（註七八）。

天地以生物爲心，草木禽獸得之，各有欲生好生之心，人得之，非徒欲生好生而已，且真仁心與仁道焉。有其生生之道，故足以參贊化育矣。

天地無心處爲何？

「萬物生長是天地無心時，枯槁欲生，是天地有心時。」（註七九）

蓋萬物既生萬物，且各自生長，物各付物，一任自然。若天地之無心。逮其生理已窮，至於枯槁而仍欲生，乃見天地生物之心也。其直認天地有心，且仁爲天地生物之心，即此而愈著矣。

## 六、仁即造化

朱子以造化卽天地心，造化卽仁，仁卽造化

「伊川言一陽復於下，乃天地生物之心一段。蓋謂天地以生生爲德，自元亨利貞，乃生物之心也。但其靜而復，乃未發之體

，動而通焉，則已發之用。一陽來復，其始甚微，固若靜矣。然其實動之機，其勢日長，而萬物莫不資始焉。此天命流行之初，造化發育之始，天地生生不已之心，於是而可見也。若其靜而未發，則此心之體，雖無所不在，然却有未發見處。此程子所以以動之端，爲天地之心，亦舉用以該其體爾。」（註八〇）

造化卽創造化育也。天地、陰陽、造化萬物，靜而復，乃未發之體；動而通，則已發之用。一陽來復，萬物資始。先儒皆以靜爲見天地之心，不知動之端，可見天地之心矣。

朱子論易傳顯諸仁，藏諸用云：「顯諸仁，德之所以盛，藏諸用，業之所以成。譬如一樹一根，生許多枝葉花實，此是顯諸仁處；及至結實，一核成一個種子，此是藏諸用處。生生不已，所謂日新也。萬物無不具此理，所謂富有也。」（註八一）

天地間萬物生生，日新不已，此乃天地之大德曰生之發用流行處，皆所謂仁也。

又曰：「藏諸用，便在那顯諸仁裏面。……顯諸仁，是可見底，藏諸用，是不可見底。顯諸仁是流行發用處，藏諸用是流行發見底物。顯諸仁是千頭萬緒，藏諸用，只是一個物事。藏諸用是顯諸仁底骨子。譬如一樹花，皆是顯諸仁，及至此花結實，則一花自成一實。方衆花開時，共此一樹，共一個性命；及至結實成熟後，一實又自成一個性命。如子在魚腹中時，與母共是一個性命，及子既成，則一子自成一性命。顯諸仁千變萬化，藏諸用，則只是一個物事，一定而不可易。……天下之事，其燦然發見處，皆是顯然者。然一事自是一事，一物自是一物。如元亨利貞，元亨是發用流行處。貞便是流行底骨子。流行箇甚麼？只是流行那貞而已。……顯諸仁，如惻隱之心，藏諸用，似仁也；惻隱、羞惡、辭遜、是非，顯諸仁也。仁義禮智，藏諸用也。只是這箇惻隱，隨事發見，及至成那事時，一事各成一仁，此便是藏諸用。……顯諸仁者，德之所以盛，藏諸用者，業之所以成。……盛德大業，便是顯仁藏用成就處也。……顯諸仁是用底迹，藏諸用，是仁底心。」（註八二）

天地之生長萬物，萬物之欣欣向榮，是乃天地之大德，顯諸仁也。萬物之生成，是乃天地之大德，藏諸用處。天地將此生生之仁，藏於萬物之中；而萬物各自生生，是乃天地所藉以顯其生生之仁者。故萬物乃爲天地之用，亦可謂萬物之生，乃天地仁心之發見。人與萬物之成，則天地之仁，已藏其中矣。

儒家所言之乾坤、陰陽、天地，均可指造化而言。朱子於太極圖註釋中，言及無極而太極——陰陽、五行，乾道成男，坤道成女，而萬物化生焉。

又謂「陰陽雖是兩個字，然却只是一氣之消息（長），一進一退，一消一長，進處便是陽，退處便是陰，長處便是陽，消處便是陰，只是這一氣之消長，做出古今天地間無限事來，所以陰陽做一個說亦陽，做兩箇說亦得。」（註八三）

夫陰陽創造化育萬物由於仁。陰陽卽造化，造化卽仁矣。

(106)

## 七、天心與聖心

何謂天心與聖心？

「萬物之心，便如天地之心。天下之心，便如聖人之心。天地之生萬物，一個物裏面，便有一個天地之心。聖人於天下，一箇人裏面，便有一箇聖人之心。」（註八四）

萬物之中，各具天地之心，此卽天心也。人裏面各具聖人之心，此卽聖人也。天心與聖心，有同亦有異，吾人當明辨其同異，茲申述如后：

論語子在川上章集註：「天地之化，往者過，來者續，無一息之停，乃道體之本然也。然其可指而易見者，莫如川流，故於此發以示人，欲學者時時省察，而無毫髮之間斷也。程子曰：此道體也，天運而不已，日往則月來，寒往則暑來，水流而不息，物生而不窮，皆與道爲體，運乎晝夜，未嘗已也，是以君子法之，自強不息，及其至也，純亦不已焉。又曰：自漢以來，儒者皆不識此義，此見聖人之心，純亦不已也。純亦不已，乃天德也。有天德便可語王道，其要只在謹獨。」

夫日往月來，寒往暑來，水流不息，物生不窮，非道之體，乃與道爲體也。與道爲體者，由此則可見道之體耳。故曰：「形而上者謂之道，形而下者謂之器，道本無體，此四者，非道之體也，但因此則可見道之體耳。那無聲無臭便是道，但尋從那無聲無臭處去，如何見得道，因有此四者，方見得那無聲無臭底。所以說：與道爲體。」（註八五）

又曰：「天地、日月、陰陽、寒暑，皆與道爲體。又問此體字如何？曰：是體質。道之本然之體不可見，觀此則可見無體之體。」（註八六）

道之本然之體不可見。道者何？

中庸有云（註八七）：君子之道，費而隱。費，用之廣也。隱，體之微也。道者，兼體用，該費隱而言也。或曰：形而下者爲費，形而上者爲隱。曰：形而下者甚廣，其形而上者，實行乎其間，而無物不具，無處不有，故曰費。就其中形而上者，有非視聽所能及，故曰隱。是以君子之道，近自夫婦居室之間，人事之至近而道行乎其間。遠而至於聖人天地之所不能盡，道無所不在，無窮無盡，聖人亦做不盡，天地亦做不盡。其大無外，天下莫能載，其小無內，天下莫能破，可謂費矣。然其理之所以然，則隱而莫之見也。夫化育流行，乃道體之流行；上下昭著，莫非至理；但又視之不見，聽之不聞。鳶飛魚躍，費也，必有使其如此者，此卽隱也。天地之間，有一物必有一理。有所謂已然者，必有所謂所以然者。然道之流行，發見於天地之間，無所不在。在上則鳶之飛而戾於天者，此也。在下則魚之躍於淵者，此也。其在人則日用之間，人倫之際，聖人與吾心之所同然者。蓋人生天地之間，稟天地之氣，其體卽天地之體，其心則天地之心，以理而言，是豈有二物哉。故凡天下之事。雖若人之所爲，而其所

以爲之者，莫非天地之所爲也。又況聖人純於義理而無人欲之私，則其所以代天而理物者，乃以天地之心，而贊天地之化，尤不見其有彼此之間也。

道爲至誠無息者，以理言之，則天地之理，至實而無一息之妄，故自古及今，無一物之不實；而一物之中，自始至終，皆實理之所爲也。以造化言之，如天地間生成萬物，自古及今，無一物之不實，散殊上下，自古有是，到今亦有是，非古有而今無，皆實理之所爲。大而觀之，自太始以至萬古，莫不皆然。若就物觀之，其徹始徹終，亦僅爲一實理如此。姑以一株樹而言，春氣流注，則萌蘖生花；春氣盡則花亦盡。僅以花蕊論，氣實行到此則花開，氣消則花謝。方其萌蘖，此實理之始也，至其謝而盡，此實理之終也。

以心言之，則聖人之心，亦至實而無一息之妄。故從生至死，無一事之不實，而一事之中，自始至終，皆實心之所爲也。如聖人行一事論之，自始至終，皆此心真實之理所爲。如祭義云：「孝子之祭，可知也。其立之也敬以詶，其進之也敬以諭。其薦之也敬以欲。退而立如將受命，已徹而退，敬齋之色，不絕於面。」此乃祭之終始，徹首徹尾，均真實之心，所爲如此。

「聖人言語，只是發明這箇道理，這箇道理，吾身也在裏面，萬物亦在裏面，天地亦在裏面，通同只是一箇物事，無障蔽，無遮礙，吾之心，卽天地之心。聖人卽川之流，便見得也是此理，無往而非極致。但天命至正，人心便邪；天命至公，人心便私；天命至大，人心便小；所以與天地不相似。而今講學，便要去得與天地不相似處，要與天地相似。」（註八八）

由此可見人心與天心不相似處。人心便邪、便私、便小，聖人之心，能去其邪，去其私，去其小，而能全人心之仁，而上達於天，此其所以異於常人歟！

## 附註

註 一：見屈萬里著：仁字涵義之史的觀察。

民主評論五卷、二十三期。

註 二：見徐復觀著：釋論語的仁——孔學新論。學術與政治之間。乙集。頁五十七。中央書局印行。

註 三：論語雍也篇。

註 四：論語顏淵篇。

註 五：參見徐復觀著：中國人性論史。頁九八一一〇〇。商務印書館發行。

註 六：論語學而篇。

(108)

- 註 七・朱子語類卷二十，頁七四八，正中書局印行。
- 註 八・說文解字詁林、粹言疏證。頁四六五六。
- 註 九・朱子語類卷二十，頁七五一。
- 註 一〇・語類卷二十，頁七五一。
- 註 一一・錢穆著・朱子新學案第二冊，頁三十一，三民書局印行。
- 註 一二・語類卷二十，頁七五八。
- 註 一三・語類卷六十一，頁二三一六。
- 註 一四・語類卷二十，頁七四九。
- 註 一五・語類卷六，頁一七七。
- 註 一六・同上，頁一七九。
- 註 一七・參見同註十五，頁一八四。
- 註 一八・語類卷九十五，頁三八五〇。
- 註 一九・語類卷九十七，頁三九四五。
- 註 一〇・語類卷二〇，頁七五八。
- 註 一一・語類卷三十二，頁一三二一。
- 註 一二・說文解字詁林，我部，繫傳通論，頁五七〇五。
- 註 一三・語類卷五十一，頁一九三二。
- 註 一四・論語衛靈公。
- 註 一五・語類卷六，頁一九四。
- 註 一六・朱子文集卷三十八，答江元適。
- 註 一七・語類卷三十七，頁一五七一。
- 註 一八・語類卷六十四，頁二五一二。
- 註 一九・同上。
- 註 三〇・參見馬駿聲司鐸著・神修學下冊，頁二二九三一一二九六。
- 註 三一・論語里仁篇。

註三一・語類卷三十六，頁一〇三五。

註三三・四書纂疏，論語里仁篇，頁一九七。

註三四・說文解字詁林，恕部，粹言疏證。

註三五・同註十一，頁六九。

註三六・語類卷六，頁一八九。

註三七・同上，頁一八八一—八九。

註三八・語類卷四十一，頁一六六一。

註三九・朱子文集卷三十二，答張敬夫論仁。

註四〇・語類卷一〇一，頁四〇七二。

註四一・同上，頁四〇七三。

註四二・語類卷六，頁一九一。

註四三・文集卷四十二，答胡廣仲書。

註四四・語類卷二十八，頁一一五五。

註四五・同上。

註四六・同上。

註四七・同上，頁一一五四。

註四八・語類卷三十三，頁一三五九。

註四九・同上，頁一三五七—一三五八。

註五〇・同上，頁一一五八。

註五一・文集卷三十一，答張敬夫書。

註五二・語類卷九十五，頁三八三四。

註五三・參見語類卷九十五，頁三八三五。

註五四・同上，頁三八三五—三八三六。

註五五・同上，頁三八三七。

註五六・語類卷五十三，頁二〇四三一一〇四五。

註五七：同上，頁二〇四七—二〇四八。

註五八：文集卷五十八，答陳器之書。

註五九：中庸、朱子章句，趙順孫纂疏，頁六十七。

註六〇：文集卷五十六，答方賓王書。

註六一：語類卷六，頁一六七—一六八。

註六二：語類卷二十，頁七六五一七六六。

註六三：語類卷十七，頁六一四一六一五。

註六四：語類卷六，頁一七五一一七六。

註六五：語類卷七十五，頁三〇四八。

註六六：語類卷七十四，頁三〇一四。

註六七：語類卷一，頁四。

註六八：語類卷九十八，頁三九八七。

註六九：語類卷九十五，頁三八三九。

註七〇：同上，頁三八三五。

註七一：語類卷二十一，頁八〇四。

註七二：語類卷二十七，頁一一二五。

註七三：語類卷五十三，頁二〇三一。

註七四：同上，頁二〇三二—二〇三三。

註七五：語類卷六十九，頁二二七五四—二七五五。

註七六：語類卷七十一，頁二八五一。

註七七：同上，頁二二八五一—二八五二。

註七八：語類卷一，頁七。

註七九：語類卷一，頁六一七。

註八〇：語類卷七十一，頁二八五二。

註八一：語類卷七十四，頁三〇一八。

註八一：同上，頁三〇一九—三〇二一。

註八三：語類卷七十四，頁二九八八。

註八四：語類卷二十七，頁一一〇七。

註八五：語類卷三十六，頁一五五八。

註八六：同上，頁一五五九。

註八七：參見四書纂疏，中庸第十二章。

註八八：語類卷三十六，頁一五六一。